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Előszó 

Kérem Önöket, akik olvassák ezt a könyvet, ne tekintsék lezártnak. Ha szemléleti vagy 

ténybeli észrevételük, külön véleményük támadna, vagy javaslatuk van, akkor szóljanak 

nekem, hogy minden gondolat közös javunkra szolgáljon és hasznosulhasson a jövőben. 

Én nem Merseváton születtem, de életem nagyobb részét már itt éltem le, és szeretek is ebben 

a kis faluban lakni. 1998 októberétől 2015. december elsejéig voltam a Művelődési Ház és 

Könyvtár vezetője, ekkor vonultam nyugdíjba, és az aktív közéleti tevékenységből is. 

2002-2010-ig képviselőként is tevékenykedtem. 2000-ben Dr. Kovács Jenő bácsi, községünk 

díszpolgára azzal a kéréssel adta oda szakdolgozatának egy példányát, amelyben 1977-ig 

feltárt kutatásait, emlékeit dolgozta fel, hogy reméli, valaki, valaha folytatja és továbbadja az 

újabb és újabb nemzedéknek. Jenő bácsi kérésének eleget szerettem volna tenni, és ezért tárom 

most Önök elé nyomtatott formában községünk történetét. A könyv első részében a történelmi 

előzményekről van szó, melyhez felhasználtam a már említett szakdolgozatot, feltárt 

kutatásokat, meghagyva a régi nyelvjárást, majd a saját személyes emlékeimet. További kérése 

az volt Jenő bácsinak, hogy a könyvből idézni csak úgy lehessen, hogy pontosan megnevezzük 

Őt, és aki folytatja a megkezdett munkáját, és pontosan leírjuk a nevét, jelen esetben (Dr. 

Kovács Jenő, és Kovács Imréné.) Beszélgettem az itt élő lakossággal, Mayer István egykori 

tanácselnök helyettessel, és felkerestem Külsővat volt tanácselnökét, Horváth Lászlót, akik 

nagyon sokat meséltek a két település régi eseményeiről. Sajnos mind a hárman elhunytak 

már. A rendszerváltás utáni időszak megírásához Mersevát Község Önkormányzatának 

jegyzőkönyveit használtam. A községben működő intézmények, civil szervezetek vezetői is 

hozzájárultak intézményük, i l l . szervezetük rövid bemutatásával, amit ezúton is köszönök 

mindenkinek. Nyomon követhetjük községünk fejlődését, vagy aki másként gondolja, 

lemaradását a többi településtől. 

Bizonyára mindenki más-más emléket őriz a múltból írott és íratlan, illetve képi formában. 

Célom az volt ezzel az összeállítással, hogy a fiatalabb nemzedék is lássa Mersevát történetét, 

fejlődését, a régmúltat és a jelent. A jövőt M i , és az utánunk jövő nemzedék alakítja, formálja, 

írásunkkal reméljük senkit nem bántottunk meg. Ha ez mégis így lenne, akkor azoktól elnézést 

kérünk. Ez a könyv a 2006-ban általam összeállított írás átdolgozása és bővítése 2016 évet 

bezárólag, melyet Csillag Albert, községünk polgármestere kérésére készítettem. Még egy 

történettel is bővül ez a könyv, mégpedig Joó Mária-Magdolna, Torontóban élő, volt Belsővati 

lakos írásával, melyben visszaemlékezik a háborúra, leírja, hogy milyen mély sebeket és 

borzalmakat hagyott benne. Ennek a könyvnek a mellékletében képekkel is próbáltam 
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illusztrálni községünk változását, mekkora fejlődésen ment keresztül ez a kis falu, mennyi sok 

rendezvényt szerveztünk és szerveznek a civi l szervezetek, intézményvezetők, nem is kevés 

munkával. A képek nem biztos, hogy az események történése sorrendjében vannak, mert már 

nagyon nehéz volt behatárolni, hogy mi mikor is történt, de amit pontosan tudtam, azt 

időrendbe tettem. A könyvben nyomon követhetjük, hogy milyen közigazgatási változásokon 

ment keresztül községünk. Törekedtem arra is, hogy mindenki számára olvasmányos és 

érdekes legyen. 

Ezekkel a gondolatokkal kívánok Önöknek a könyv olvasásához kellemes perceket, sok 

örömet, és Jenő bácsi szavait idézem én is, hogy remélem, valaki valaha folytatja. 

Kovács Imréné nyugdíjas 

Művelődési Házvezető és Könyvtáros 
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„A magyar hazának birtokosai vagyunk... 

S minden részét alaposan meg kell ismernünk." 

/Cholnoky Jenő/ 

Országok, városok történelmét sokan, sokszor megírták és írják. Kisebb településekről csak 

akkor esik szó, ha valami nevezetes esemény történt ott, vagy híres épülete van. Pedig minden 

kis településnek meg van a maga történelme. A település létrejöttének, fejlődésének, lakossága 

életének, küzdelmeinek ezerarcú vetülete tanulságként mindenütt papírra kívánkozna. 

A teljesség igénye nélkül ezekből a „lapokból" szeretnék közölni: Mersevátról, Belsővatról, a 

Marcal-vizekről, utakról, hidakról, vasutakról, eseményekről, stb. 

a múltra emlékezve, 

a jelent idézve, 

a jövőre gondolva. 

A múltat az okmányok, könyvek, térképek rejtik és a régi öregek emlékezései. 

A jelent és a közel múltat a ma élő emberek és fényképek, a jövőt, pedig a most folyó nagy út-

és hídépítések, mederszabályozások, és a tervgazdálkodás sejteti. 

„A Marczal-vizén vagyon egynéhány általjárás 

és töltés, melyek közül a legnevezetesebbek 

Marczaltőnél, Vátnál és Karakónál esik.'71/ 

E sorokat 180 évvel /1977-ben írta dr. Kovács Jenő/ korábbi állapotokról írták, amikor az 

„általjárás" csak földút, fahidak és töltések voltak. M a műutak, vasutak, betonhidak vezetnek a 

fenti helyeken. Tegyük hozzá, hogy a Marcal-medencében csakis ezeken a helyeken lehet 

K/Ny- i irányban közlekedni országos járművekkel, /gépkocsi, vonat/ 

Mielőtt a középső „általjárasról" /Merse-Belsővatról/ szólnánk, ismerkedjünk meg először a 

Marcal-medence kialakulásával, földrajzával. 

Azután pedig a települések kialakulásával, kül- és belterületeinek elnevezéseihez 

fűződő mondákkal, eseményekkel, a Marcal-völgy vizeinek itteni szakaszaival, útjaival és 

hídjaival. Végül, pedig a községi igazgatással. Iskola viszonyokkal, a legújabb kor 
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eseményeivel és a I I . Világháború utáni új élet legfontosabb eredményivel, napjainkban folyó 

eseményekről, beruházásokról. 

A földrajztudósok a Kisalföld magyarországi részét tájbeosztás szerint három középtájra 

osztják: 

a győri-medence 

a Győr-tatai-teraszvidék 

a Marcal-medence 

A Marcal-medence jól körülhatárolt, csak kis részén nyitott, a Rábaköz felé. Ezen a területen a 

Rába és a Marcal egymáshoz közel, mintegy fél km távolságban szinte párhuzamosan halad 

észak felé. 

Nyugaton a Kemeneshát, illetve ennek kelet felé lealacsonyodó kis tája - a 

Kemenesalja -határolja. A nyugati határ déli részén, Zalaerdőd és Szalapa között a 

Marcal-Zala vízválasztóján húzódik a határvonal. 

Délen a Türje-i földhát és Kovács-hegy között a Marcal forrás vidékén a medence 

területe összeszűkül. 

Vindornyaszőlős é sNagygörbő között a völgy, völgyi-vízválasztójának északi, enyhén 

lejtős részén ered a Marcal. 

A Marcal-medence keleti határa a Bakony hegyláb felszínének peremén húzódik és 

egyes helyeken mélyen, benyúlik a mellékvizek völgyeibe. A medencét Észak-keleten-

Koroncónál a Marcalba torkoló a Bakony patak zárja be. 121 

A medence kiterjedése körülbelül 1700 km 2 . 

A legmélyebb részén lévő törésvonalban D/É-i irányban folyik a Marcal patak, amelynek 

medre, illetve árterülete hosszú évezredek /százezer évek/ folyamán alakult k i , illetve szemünk 

láttára alakul ma is a természet munkája és az emberi beavatkozások következtében. 

A medence felszíni vízhálózatát Dr. Góczán László: „a Marcal-medence talajföldrajza „című 

könyvéből vett ábrázolás mutatja. 131 
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A Marcal - medence talajföldrajza 

Valamikor régen a Vas megyei Szalafő község határában eredő Zala folyó a jelenlegi Marcal 

völgyben folyt, illetve a két víz egy folyó volt, amíg az ősidők folyamán bekövetkezett 

földmozgások, okozta süllyedés el nem térítette a Zalát déli irányba és megalkotta annak új 

medrét. Ezzel a régi meder elvesztette a vízbőségét. 

Mive l a csekély vizű Marcal nem tudta betölteni a széles medret, az idők folyamán 

elposványosodott. Sekély vízállás esetében szinte állóvíz benyomását keltette, míg olvadás és 

árvizek esetén folyammá változik. 

Idézzük itt fel a költő sorait, melyek hűen adják vissza a Marcal világát: 
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